



ВЕТЕРАН

Новгородский 53

Областная газета

№1 (148), февраль 2024 г.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

В памяти – небо Афгана	стр. 1
Подведены итоги, намечены планы	стр. 2
«Мы, дети войны, выросли быстро»	стр. 3
Пишите письма!	стр. 4



22 февраля Новгородская область первый раз отметит День освобождения от немецко-фашистских захватчиков.

Новая региональная памятная дата утверждена на заседании Новгородской областной думы 25 января, соответствующие изменения внесены в областной закон

«О памятных датах Новгородской области». В соответствии со сведениями, полученными из архива, именно 22 февраля 1944 года закончились основные бои на территориях, которые теперь входят в состав региона, а на тот момент принадлежали Ленинградской и Калининской областям.



**ВЫБОРЫ
ПРЕЗИДЕНТА
РОССИИ
15-17 МАРТА 2024**

**ВМЕСТЕ МЫ СИЛА -
ГОЛОСУЕМ ЗА РОССИЮ!**

ЦИК.РФ

• 35-ЛЕТИЕ ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА

СВЯЩЕННАЯ ДАТА

Для воинов-интернационалистов, прошедших через горнило афганской войны, 15 февраля, день выхода из Афганистана – священная дата. Афганец – это своего рода воинское звание тех, кто там был.

Кончатся сражения, а история вечна. Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей ещё жить долго, потому что она написана кровью солдат и слезами матерей. Она будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. В душах их семей!

Афганцы! Сколько пришлось им испытать там – в горах, ущельях, кишлаках! Каждый из них достоин отдельного рассказа!

Василия Николаевича Ермакова из д. Клирошанское призвали на службу 25 апреля 1979 года, а с февраля 1980 года – Афганистан. Служил в ав-

томобильных войсках. Возил топливо для боевой техники, был постоянно в пути. Колонна из 80 машин проезжала по 250–300 км. Старший сержант Ермаков, водитель МАЗа, сделал около 200 «ходов» через перевал Саланг, где проходит самый высоко расположенный в мире тоннель (3363 м). У многих из-за сильных перепадов давления из ушей и носа шла кровь. Часто эти колонны сопровождали пехотинцы и десантники: они принимали бой, когда «духи» обстреливали колонну из автоматов и гранатомётов.

– Вот кому доставалось! А в пехоте стрелком-пулемет-

чиком служил мой земляк Александр Лебедев. Его бригада одна из первых в январе 1980 года вошла в Афган и участвовала во многих боевых действиях, – с уважением говорит В.Н. Ермаков.

– Мы что, а вот жизнь водителей бензовозов (их называли горящими спичками) висела на волоске: они могли в любой момент взлететь в воздух при взрыве или обстреле, – возражает Александр Петрович.

Афганские дороги были такими длинные! Двигались на Баграм, Джелалабад, Газни. Столько солдатского пота впитали они в себя! Их «духи» минировали минами нажимного действия. Бывало, 11 машин пройдут, а 12-я взорвется. Взорванные машины, перевернутые, свалившиеся в

пропасть, раненые и убитые – к этому даже со временем не привыкнуть. Сослуживцы стали настоящими братьями по оружию, духу и вере. Командиры не царствовали, ели из одного котелка с рядовыми, молодых не обижали. Не было различия по национальности. Раненые после госпиталя вставляли в строй.

– Водителя подбили, пуля у глаза прошла в рот, язык обожгла, через другую щеку вышла, повезло, остался жив. Подлечился, стал воевать. А сколько друзей заживо сторело! – вспоминают Василий Николаевич и Александр Петрович.

Осталась вечная вина вернувшихся «из-за речки» перед оставшимися там навечно. Обелисков на дорогах было больше, чем столбиков. Перед ними машины салтовали долгим автомобильным сигналом. Так было и на «кладбищах» сгоревшей техники, хотя сами колонны машин запирались «духами» в горных ущельях и безжалостно уничтожались.

С января по декабрь 1980 года прослужил в Афгане Александр Петрович Лебедев, был представлен к медали «За боевые заслуги», но убили политрука, и документы потерялись. В.Н. Ермаков выходил из Афганистана 3 июня 1981.

Владимир Егорович Васильев в армию призвался тоже в 1979 году. В учебку попал в Каунас: десантские войска, взвод связи. Хотя связь в армии называли интеллигенцией, но, особенно в учебке, и в таких войсках приходилось и приёмы отрабатывать, и подтягиваться, и отжиматься. Но крепкому деревенскому парню, увлекающемуся охотой и рыбалкой, это было не в тягость. «Вася-медведь» прозвали его. Три раза прыгал с парашютом. Ему, ни разу не летавшему на самолёте, конечно, первый раз было страшновато, но мир не без добрых людей – подтолкнули. За 6 месяцев учебки он освоил специальность связиста. Уже там Володя знал, что поедет в Афган. А вот мать об Афганистане узнала не сразу, скрывали от неё этот факт. Узнала случайно. На сенокосе поделилась своими переживаниями о сыне: дескать, писем долго нет, адреса нет, только какая-то полевая почта. И ей пояснили, что Афган это. Как гребла, так и упала. Потом узнала, что там служат и другие ореховские парни – Лебедев Саша и Ермаков Вася. Стали делиться новостями о своих сыновьях.



• А.П. Лебедев



• В.Н. Ермаков



• А.Н. Михайлов



• В.Е. Васильев

Продолжение на стр. 4

ИТОГИ КАЛЕНДАРНОГО ГОДА

20 декабря 2023 года состоялось итоговое заседание президиума Боровичского районного совета ветеранов.

По первому вопросу – организация медицинского обслуживания и лекарственного обеспечения жителей Боровичского муниципального района в 2023 году – выступили глава Кончанского сельского поселения Т.М. Воробьева и заведующая терапевтическим отделением поликлинического отделения ГОБУЗ «Центральная районная больница» В.М. Анисимова. Среди основных отмеченных ими

проблем: отсутствие необходимого количества врачей – как терапевтов (на 26 территориальных участках работают 5 врачей и 5 фельдшеров), так и узкопрофильных специалистов: травматологов, эндокринологов, инфекционистов, неврологов, кардиологов, урологов, дермато-венерологов; отсутствие в сельских медицинских учреждениях аптечных пунктов. Помощь в приобретении и доставке лекарств оказывают

администрации сельских поселений, медицинские работники и ветеранский актив. Отзывы населения о деятельности медицинских учреждений положительные. Районный совет ветеранов и сотрудники поликлинического отделения находятся в постоянном контакте, занимаются пропагандой регулярной диспансеризации, здорового образа жизни. Получает активное развитие скандинавская ходьба.

Директор ОАУСО «Боровичский комплексный Центр социального обслуживания» М.А. Калинина рассказала о формах социального обслуживания жителей старшего поколения.

Ответственный секретарь районного совета ветеранов В.Б. Петрова рассказала об итогах отчетно-выборной компании: собрания с подведением итогов и определением конкретных задач до 2025 года прошли в октябре-ноябре 2023 г. во всех ветеранских организациях района. В шести организациях качественно обновился состав ветеранского актива; избраны новые руководители коллективов.

Президиум районного совета ветеранов поручил комиссии по организационно-методической работе (З.Л. Богданова) провести в январе 2024 г. семинар с вновь избранными председателями ветеранских организаций, продолжить оказание помощи руководителям ветеранских коллективов в оформлении необходимой документации, планировании, организационному укреплению общественных

формирований, учёбе ветеранского актива.

Итоги работы районной ветеранской организации за 2023 год подвела Н.А. Полтавцева: План работы реализован в полном объеме. 26 апреля проведен пленум по теме «Повышение роли и значения патриотического воспитания на современном этапе», утверждён план мероприятий районной ветеранской организации к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. На заседаниях президиума рассмотрена деятельность шесть ветеранских формирований по различным направлениям.

В более чем 300 патриотических мероприятиях в образовательных учреждениях района (более 6000 школьников и учащихся) приняли участие 22 ветерана ВС и 32 ветерана организации «Боевое братство». 63 ветерана приняли участие в смотре-конкурсе «Ветеранское подворье» (23.09); 42 – в «Минуте Славы» (22.02); 30 – в межпоселенческих соревнованиях в рамках проекта областного совета ветеранов «Сельскими тропами – к здоровью и долголетию» (12.08).

Члены президиума поддержали предложение Н.А. Полтавцевой об утверждении отчета.

После детального обсуждения утверждён и принят за основу план работы районной ветеранской организации на 2024 год. По всем рассмотренным вопросам приняты соответствующие постановления.

Н.А. ПОЛТАВЦЕВА,
председатель Боровичской
районной ветеранской
организации



Приют тепла, трудов и вдохновения

Клубу по интересам «Сударушка» при районном музее истории г. Холма 25 января исполнилось 20 лет.

Своим рождением он обязан Дому народного творчества, который в те годы располагался в соседнем с музеем здании, и его директору Юлии Савельевой. Ныне Почётный гражданин г. Холма, пенсионерка Савельева продолжает трудиться методистом по экспозиционной и выставочной деятельности в районном музее. Вместе с коллегой Надеждой Петровой готовилась к юбилейному заседанию «Сударушки».

С поздравлениями клубу пришли заместитель главы района Елена Рыбинкина, председатель районного совета ветеранов Римма Кузнецова, директор районного дома культуры Светлана Хорошко, с музыкальными подарками – народный хор «Русская душа» под руководством Татьяны Базайкиной. Состоялось открытие выставки бытовых предметов середины прошлого столетия под названием «Уходящая эпоха». Прошла презентация издания стихов местной поэтессы Татьяны Русовой. Словом, было интересно и по-домашнему уютно, как и 20 лет назад, и во все последующие годы на всех заседаниях клуба.

День рождения «Сударушки» 25 января 2004 года помнится Юлии Савельевой во всех подробностях до сих пор. Всё началось с того, что пришла идея работать с пожилыми людьми, которые не были «охвачены», в отличие от занимавшихся в кружках Дома народного творчества детей и подростков.

– На первое заседание пригласили ветеранов образования, проживающих в этом микрорайоне. В этом списке были заслуженный учитель РСФСР Серафима Тихонова, Мария

Шаповалова, Зинаида Меркурьева, моя мама Раиса Петрова. К ним присоединились горожане Клавдия Филиппова, гармонист Нина Колтырева, поэтесса Галина Смирнова. Естественно, что такое событие не могла пропустить председатель комитета культуры Валентина Витязева. С нею пришли баянист районного дома культуры Владимир Сергеев и солистка Татьяна Евсева. Всего тогда собралось около 20 человек. Поздравили Татьян в честь их именин, а супругов Тихоновых – с 49-летием совместной жизни. Состоялось открытие выставки художницы из Старой Руссы Татьяны Степановой. Новоявленные «сударушки» осмотрели мастерские Дома народного творчества. Был концерт, чаепитие, поздравление от заместителя главы

района Людмилы Егоровой, – делится Юлия Александровна.

В первые годы существования клуба заседания в нём проводились почти ежемесячно, за исключением летнего периода. На этих своеобразных каникулах женщины были заняты своими приусадебными участками. Весной в своём кругу они вели разговор о посевах, делились семенами, опытом работы на грядках. Осенью, в период домашних заготовок, «сударушки» приходили на заседания со своими деликатесами, обменивались рецептами приготовления разносолов.

Заседаниям клуба сопутствует культурная программа. «Сударушки» и сами могут спеть и сплясать, но у них есть традиция приглашать в гости творческих людей. Иногда они приходят «хором». Имеется в виду – народные хоры Дома культуры. Частыми гостями были гармонисты

Виктор Тихонов, Александр Куча, Александр Петров, баянист Владимир Сергеев. Развлекательные программы помогает проводить Наталья Максимова. Вместе с ней желанные гости у «Сударушек» солисты Дома культуры.

В своём клубе они также тепло встречали самодеятельных артистов детской школы искусств, средней школы г. Холма, детсада «Радуга». На этих заседаниях в полный голос заявили о себе местные поэтессы Евдокия Захарова, Галина Смирнова, Татьяна Русова.

Несколько мероприятий здесь было проведено с участием родственных клубов из деревень Тухомичи, Красный Бор, Залесье, посёлка Первомайский.

Хорошим правилом в клубе стало чествование юбиляров. Не забывают здесь поздравить подруг и просто с днём рождения.

Так как каждая годовщина клуба перекликается с Татьяниним днём, то всегда находятся женщины с этим именем, которых поздравляют с удовольствием. В один из таких дней заседание клуба специально было посвящено Татьянам. Кстати, одна из этих женщин – Татьяна Козьякова – в недалёком прошлом была руководителем клуба «Сударушка». И в этот день всех присутствующих Татьян поздравили с праздником, вручили подарки.

Долго продолжалось мероприятие с песнями под гармонь Валерия Шульги, танцами, конкурсами, никому не хотелось расходиться по домам.

Каждая встреча в клубе – это маленький праздник души для всех «сударушек», в каком бы составе они не собирались. Самое главное, что в этом коллективе никогда не бывает скучно, все мероприятия проходят в дружеской атмосфере.

Сергей ЦВЕТКОВ
Фото из архива клуба «Сударушка»



• «ДЕТИ ЛЕНИНГРАДА»

«МЫ ВЗРОСЛЕЛИ БЫСТРО»

27 января 2024 года наша страна праздновала 80-летие полного освобождения Ленинграда от немецко-фашистской блокады, а через день, 29 января 2024 года, жители г. Чудово собрались на праздничный митинг, посвященный 80-летию освобождения города и района от немецко-фашистских захватчиков.



• На снимке: в гостях у Р.Н. Скориной. Январь 2024 г.

Почетные знаки «В честь 80-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады» были вручены всем жителям блокадного Ленинграда, в Чудовском районе их пятеро. Среди них Раиса Николаевна Скорина. Мы попросили её рассказать о себе.

– Я – коренная ленинградка. Родилась в 1936 году. Когда на-

чалась война и город оказался в кольце вражеской блокады, папа, несмотря на бронь, добровольцем ушел на фронт, а мама с двумя детьми осталась в осажденном Ленинграде.

Жили мы в деревянном доме, в него попала бомба, начался пожар, мы чудом спаслись. Перебрались в коммуналку на улице Марата, поч-

ти голые и босые. Еду готовили на печке-«буржуйке», кое-как перебивались, но вскоре наступил настоящий голод. Моя младшая сестренка Нина умерла на руках у мамы. Ей было всего три года. Мы с мамочкой сильно плакали, а потом мама, завернув в простыню малышку, на саночках увезла её хоронить. Эта картина ярко запечатлилась в моей памяти.

Мама уходила на работу в военный госпиталь (она была медсестрой), а когда было можно, брала меня с собой. Наверное, потому я и выжила, ведь раненные подкармливали меня, а я в благодарность им читала стихи и пела песни.

Блокада Ленинграда продолжалась почти 900 дней, люди умирали от голода и болезней, но город жил и работал. При институте нейрохирургии организовали краткосрочные курсы, и мама, Екатерина Васильевна Богатырева, стала рентгенологом.

Мы, дети войны, выросли быстро и, как могли, помогали взрослым. Помню, как ходили с мамой в лес, собирали травы и какие-то корешки, а мама, добавив муку, пекла лепешки на машинном масле – горькие-горькие. Я заболела, и меня еле выносили. Детский организм мог не выдержать, и мама старалась, как могла, раздобыть еду. Иногда приносила из госпиталя суп и немного хлеба. Где-то могла найти картофельные очистки или поменять на барахолке что-либо на муку.

Мы все время жили в ожидании снятия блокады и, наконец, это свершилось. Мне было 8 лет, я пошла в первый класс в школу на

Лиговке (девочки учились тогда отдельно от мальчиков), а закончив семилетку, записалась на курсы телефонисток. Училась и работала, работала и училась в вечерней школе. Получив полное среднее образование, поступила на вечернее отделение Ленинградского университета, успешно окончила философский факультет (отделение психологии), преподавала в школе русский язык и литературу в течение десяти лет. Вышла замуж за студента юридического факультета, а потом вместе с мужем стала работать в органах МВД инспектором детской комнаты милиции в звании старшего лейтенанта. Затем работала заведующей реквизитом на киностудии «Ленфильм», оттуда и ушла на пенсию. Всего трудовой стаж составил 45 лет. Воспитала хорошего сына, а сейчас у меня два внука и три правнука.

Пятнадцать лет назад приобрели с мужем дачный домик в обществе «Старый сад» в г. Чудово, решили на пенсии быть поближе к природе. Земля чудовская мне не чужая: мой отец, Николай Павлович Богатырев, воевал здесь на Волховском фронте. Пропал без вести. Мама получила от него всего одно письмо, и я храню его как самую ценную семейную реликвию.

У меня семь правительственных наград, знак «Житель блокадного Ленинграда». Вот и недавняя награда – почетный знак «В честь 80-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады» – мне очень дорога. Хочется одного – мирного неба над головой и чтобы никогда не повторилось то, что пережили мы, дети блокадного Ленинграда.

Н.М. ФИЛЬЧЕНКОВА,
ветеран труда
Новгородской области,
г. Чудово

• ГОД СЕМЬИ

Легендарная биография

Возраст у Анны Фёдоровны Быстровой весьма солидный – 92 года.

Она – из большой многодетной семьи Петровых, которая проживала до Великой Отечественной войны в поддорской деревне Ямно. Жили дружно, хотя детей было десять человек, но каждый знал своё место в семье и свои обязанности. Все дети были одеты, обуты и накормлены вовремя, окружены заботой, но от болезней не застрахованы. Ещё до начала войны трое из них умерли. Старшие сёстры Нюрочки были уже взрослыми и уехали в город Ленинград, чтобы обучиться какой-нибудь профессии и потом найти работу в городе. Обе пережили блокаду Ленинграда. А их мама переживала за них также, как и за других детей, как и за мужа Фёдора Петровича, который ушёл в партизаны.

Фашисты сожгли дотла деревню. Семья осталась без крова – пятеро детей, младшая ещё грудная. Немецкие солдаты, с автоматами на перевес, гнали всех жителей по деревенской улице в одну колонну. Полураздетые, в плохой обуви шли старики и женщины, плачущие от ужаса дети были тут же. Никто из пленённых не знал куда их гонят, сколько нужно будет идти, что их ждёт. Голодные и продрогшие люди для завоевателей были ничем, просто существами.

Нюру вела за руку крёстная. Шли по дороге, на которой были мины. Одна из них разорвалась под ногами женщины. Девочка даже не поняла, что случилось, не поняла, что больше нет в живых крёстной. От боли в глазах она едва была жива, ничего не видела, кроме черноты – земля от взрыва набилась в глаза ребёнку, сделав девочку на всю оставшуюся жизнь инвалидом по зрению.

Уже потом, после войны были проведены операции, чтобы хоть немного, но вернуть девочке зрение. До сегодняшнего дня Анна Фёдоровна носит очки с необычайно толстыми стёклами.

Дальнейшая судьба пленённых была ужасна – голод, скитания, непосильная работа. Мама и младшая сестричка опухли от голода и смотреть на них было невыносимо. Дети просили милостыню, брались за любую работу, где могли дать кусок хлеба или несколько картофелин. Уже ходить стало тяжело от голода, поэтому семью немцы дальше города Порхов не погнали, оставили там. И они как-то выжили, а весной вернулись домой, в сожжённую деревню. Территория была оккупирована немцами. Домов не было, уцелела старая колючая рига, там и обосновались. Отец как-то узнал, что его семья вернулась. Он пробрался из леса



тихонько, чтобы помочь оборудовать землянку, в которой дальше смогла бы жить его семья. Но были среди жителей предатели-полицай, пришли немцы и арестовали Фёдора Петровича.

На допросе его назвали партизаном, но кто-то из деревенских сжался и сказал, что Фёдор с детства калека, хромым на одну ногу, мол какой он партизан, как он на такой ноге может по лесам бегать. А ещё у Нюрино отца была длинная седая борода, которая прибавляла ему больше десятка лет на вид. Отца отпустили.

Несмотря на своё увечье глава семьи был человеком мастеровым, многое знал из народной медицины, собирал разные травы, делал сборы, лечил людей и скот – так и выжила семья его стараниями. Этого мастера ни один житель села Белебёлка добрым словом поминает, ведь сколько домов его руками было слажено, а прожил Фёдор Петрович почти век, умер в 99 лет. И умирал чинно – попросил жену всех собрать, попрощался, помолился и тихо умер.

А что же Нюра, Аня? Девушка в пятнадцать лет освоила профессию тракториста и работала наравне с мужиками. Шли годы. Вышла замуж за красивого парня из Великих Лук.

Большая жизнь прожита у Анны Фёдоровны Быстровой – такая наполненная, такая интересная, просто легендарная.

Сейчас наша героиня проживает в селе Белебёлка в окружении своих родных и близких, и Бог даёт ей здоровья и жизненные силы за те трудные годы, что выпали на её детство и юность.

Любовь ВАСИЛЬЕВА
Фото из семейного альбома
дочери – Надежды Митусовой

• 35-ЛЕТИЕ ВЫВОДА СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА

СВЯЩЕННАЯ ДАТА

Начало на стр.1

14 мая 1980 года Володя прилетел в Кабул. И началась служба в 317 гвардейском парашютно-десантном полку.

Много поколесил Володя по Афгану. Дежурил на КПП у маршала Соколова. Потом был дворец Амина. Кандагар. И в большинстве своём – служба по специальности. Задачей сержанта Васильева было обеспечение радиосвязи командира батальона с ротами. Ездили на командно-штабной машине по округе Кандагара. Эту машину называли «сорокой». Год отоспал в машине. Нам трудно представить, как это возможно – 4 человека, оборудование, тротила 8 кг, чтобы, в случае захвата машины душманами, подорвать ее. А люк на ночь закрывали, потому что ночи холодные! Утром встают – и воздуха нет, спичка не загорается. А остальное время спал в палатке или прямо на песке.

Кроме своих обязанностей, приходилось ходить в рейды, два раза летал на вертолете на огневую поддержку, месяц охранял мост на реке Гельмент. В этой горной речке купались прямо в одежде. Жара такая стояла, что через 10 минут все высыхало.

Кормили по-разному. Как и земляков. Если не успевали завезти продукты, приходилось пить чай без сахара, есть кашу без масла и хлеба. В реке ловили рыбу. Делали самодельные крючки и ловили. Рыбу вялили, но чаще варили уху. Картошку добавляли сушеную порошковую или кубиками. Настоящая была редкостью, её съедали прямо с кожурой.

Возвращаясь с рейдов, «заглядывали» на бахчу, там росли очень длинные огурцы и помидоры. Но воду пили и овощи с фруктами ели с осторожностью. Часто они были отравленными. Сами полуголодные, кормили хлебом детей и местных жителей.

Месяцами не мылись в бане.

Александр Николаевич Михайлов попал в Афганистан перед выводом войск, а именно 29 апреля 1988 года. Прилетел в Кабул после шести месяцев учебки в Ашхабаде командиром расчёта 80-миллиметрового миномета 1-й миномётной батареи, 181 мотострелкового полка. Саша сам попросился в Афганистан. Знал обстановку, знал, что убивают там наших солдат, но хотел служить именно там.

–То ли патриотизм, то ли дурость, то ли романтики захотелось!



• На фото слева направо, 1 ряд: Беляев Александр, Михайлов Александр, Щерба Василий, Смирнов Николай, 2 ряд: Ермаков Василий, Лебедев Александр, Степанов Николай, Смирнов Владимир, Петренний Богдан, Тимофеев Александр

В Афганистане задачей Сашиного расчёта была охрана дороги. Уже почти вывели войска из южных районов страны и начали выводить из северных, из Файзабада. Взвод пехоты и минометный расчёт сидели в горах и охраняли «Баграмку» – Баграмскую дорогу. В один из таких боевых выходов расчёт, которым командовал Александр, подавил душманскую пулеметную точку. За это он получил медаль «За боевые заслуги».

Два раза А.Н. Михайлову пришлось проходить тоннель Саланг, очень опасное место, где задохнулись около 100 наших солдат. Страшно было, когда в тоннели подорвали самоходку и пришлось там ночевать. Хорошо ещё галерея была открытая, не задохнешься, но «дуба дали конкретного». Было это ближе к осени, а в это время бушевали ледяные ветра. Но рядом была застава, и пацаны принесли одеяла. А внизу ждавшие их ребята изнемогали от жары.

Кроме боевых выходов были патрульные.

Свободного времени было немного. Были уже, в отличии от старших товарищей, телевизор, самодельная спортивная площадка, баня. Приезжали с выступлениями артисты. Довелось послушать Иосифа Кобзона, Эдиту Пьеху, Илону Броневитскую. Прямо на плацу пели «Голубые береты». Кормили хорошо. Да и сухие пайки, выдаваемые на боевые выходы, были

хорошими – тушенка, каши, сгущенка, соки, галеты. Кстати, пайком ребята делились с местными детишками, «которые, как тараканы, набегут и кричат:»Шурави, бакшишь!», и как не дашь таким чумазеньким «бакшиш» – подарок». Такие вот наши русские солдаты во все времена!

27 января 1989 года полк, в котором служил Александр Михайлов, на «горбачих» – так называли самолёты Ил-76 – вывезли в Кушку (техника пришла в феврале).

Александр Николаевичу, как и всем, служившим в Афганистане, трудно давались воспоминания. Но память жива! И должна жить! И сейчас смотрит Саша в небо на облака, а видит горы Афгана...

Наших ореховских афганцев на гражданке связывает крепкая дружба. Она сохраняется уже долгие годы, прошла испытание временем. Тот, кто служил в армии, и тем более в горячих точках, знает, что стоит только другу попросить о помощи, и ведь лоб расшибешь, а сделаешь.

Я хочу, чтобы эта дружба сохранялась, чтобы гнетущее небо военного Афганистана осталось только в памяти. Но пусть эти воспоминания живут не только с «афганцами», но и в сердце каждого из нас. Мы неизбежно будем помнить и чтить тот подвиг, который ребята совершили в этих негостеприимных горах.

Е.И. ЕРМАКОВА,
д. Ореховно
Мошенского района

СВОИХ НЕ БРОСАЕМ

В молодежном центре п. Любытино активные люди серебряного возраста плетут маскировочные сети. Рядом с ними школьники – волонтеры клуба «Бумеранг».

Хорошее, нужное дело началось с того, что руководители одной из общественных волонтерских организаций Санкт-Петербурга Ольга Сутеева и Валерий Евтюхов, которым хорошо знаком Любытинский район, обратились к заместителю главы администрации района Ольге Ивановой с предложением подключить любытинцев к плетению маскировочных сетей. Идею руководство района поддержало. На мастер-класс, который провели питерские волонтеры, были приглашены активисты совета ветеранов, сотрудники Молодежного центра и Дома культуры

Нам показали все на практике, доходчиво объяснили. Оказалось, что это совсем не сложно. Главное – усидчивость и терпение, чего нашему поколению не занимать.

Конструкцию и расходные материалы привезли в Молодежный центр «Импульс», где нашлось удобное помещение. Уже в первый день пришло много наших активистов – людей неравнодушных и отзывчивых. На следующей неделе подключились школьники.

Мы живем в непростое время и отлично понимаем, что любая помощь нашим бойцам, которые находятся в зоне проведения СВО, а сре-

ди них есть и наши земляки, нужна и важна. Плетя сети, в каждый лоскуток ткани мы вкладываем частичку своей души, думаем о том, что маскировка позволит обмануть врага, лишить его ориентиров. Спрятать позиции, спасти кому-то жизнь. Именно это мы стараемся внушить школьникам, детям и внукам.

Пока плели сети (а длилось это почти 2 месяца), попутно освоили технику плетения нашлемников, дома вязали носки из шерсти, предоставленной волонтерами из Санкт-Петербурга. За это время у нас появились новые друзья – не только из северной столицы, но из близлежащих деревень. Они приходили работать, используя палки для северной ходьбы, сочетая приятное с полезным.

Накануне нового года наша работа была закончена. Мы изготовили четыре больших маскировочные сети, четыре нашлемника, связали 33 пары теплых носков.

После новогодних каникул снова начнем работу над зимними маскировочными сетями. Мы твердо верим: «Враг будет разбит – Победа будет за нами!»

Т.С. КРУГЛОВА,
председатель Любытинского районного совета ветеранов



Фото автора

Главное военно-политическое управление Вооружённых Сил Российской Федерации направило благодарственное письмо в адрес Всероссийской организации ветеранов, высоко оценив деятельность коллективов ветеранских организаций в вопросах поддержки военнослужащих – участников специальной военной операции. Только детских рисунков было отправлено более 3-х миллионов. Полученные отклики свидетельствуют об исключительной востребованности такой формы поддержки боевого духа наших воинов.

ГВПУ МО РФ объявило Всероссийскую акцию «ПИСЬМО ЗАЩИТНИКУ ОТЕЧЕСТВА».

Всероссийская организация ветеранов призывает ветеранов принять в ней участие, направив письма и видео обращения участникам СВО в отдел по работе с ветеранами ВС Главного военно-политического управления Вооружённых Сил Российской Федерации.

• Электронный адрес отдела: rokpobeda@mil.ru
• Контактный телефон 8-495-696-24-02, Михалкина Ольга Борисовна.

«Новгородский ветеран 53»

Учредитель:

Новгородская областная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов

Главный редактор Т.Н. Казармщикова

Верстка, дизайн Н.С. Кивест

12+

Адрес издателя и редакции:

173005, Великий Новгород,
пл. Победы-Софийская, д. 1, каб. 159.
Тел.: (8162)77-50-03, 73-25-09
E-mail: veteran@novreg.ru

Распространяется бесплатно по Новгородской области. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.

Заказ № 54. Тираж 999 экз.

Подписано в печать: 14.02.2024 г.

По графику: в 16.00. Фактически: в 16.00

Дата выхода: 15.02.2024 г.

Газета отпечатана в ООО «Типография «Виконт»,
173011, Великий Новгород, ул. Береговая, д. 48, корп. 2.
Тел. (8162) 67-78-94.